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2021 年市政质量基础知识练习题和答案（Part17） 

共 3 种题型，共 60 题 

一、单选题(共 40 题) 

1.沥青混合料所用粗集料是指粒径大于（）mm 的碎石、破碎砾石和

矿渣等。 

A：4.75 

B：2.36 

C：0.075 

D：9.5 

【答案】：B 

【解析】：沥青混合料所用粗集料是指粒径大于 2.36mm 的碎石、破碎

砾石和矿渣等。 

2.属于喷锚暗挖法施工隧道中特有的监控量测必测项目是（）。 

A：地表沉降 

B：地下管线沉降 

C：拱顶下沉 

D：建筑物沉降 

【答案】：C 

【解析】：本题考点涉及施工监控量测内容与方法。明挖基坑必测项

目有：地表沉降、围护桩水平位移、地下管线沉降、建筑物沉降和倾

斜、围护柱预垂直位移、支撑轴力、锚固力等。暗挖隧道必测项目有：
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地表沉降、地下官线沉降、建筑物沉降及倾斜、洞内状态观察（围岩

土质及支护状态）、净空收敛、拱顶下沉等。 

3.根据已知点与待定点的纵横坐标之差，测设地面点的平面位置的方

法是（）。 

A：直角坐标法 

B：角度交会法 

C：距离交会法 

D：极坐标法 

【答案】：A 

【解析】：直角坐标法是根据已知点与待定点的纵横坐标之差，测设

地面点的平面位置。它适用于施工控制网为建筑方格网或建筑基线的

形式。 

4.安全生产事故等级划分标准中，较大事故是指造成 3人及以上 10

人以下死亡，者 10人及以上 50 人以下重伤，或者（）直接经济损失

的事故。 

A：1000 万元以下 

B：1000 万元以上 

C：1000 万元以上 5000 万元以下 

D：5000 万元以上 1亿元以下 

【答案】：C 

【解析】：较大事故，是指造成 3 人及以上 10 人以下死亡，或者 10

人以上 50 人以下重伤，或者 1000 万元及以上 5000 万元以下直接经



 - 3 - 

济损失的事故。 

5.路堤基本填筑方案有（）几种。 

A：分层填筑法、竖向填筑法和混合填筑法 

B：分层填筑法、竖向填筑法和整体填筑法 

C：分层填筑法、混合填筑法和整体填筑法 

D：混合填筑法、竖向填筑法和整体填筑法 

【答案】：A 

【解析】：路堤基本填筑方案有分层填筑法、竖向填筑法和混合填筑

法 3 种。 

6.下列哪种方法不属于施工成本目标控制的方法（）。 

A：人工费的控制 

B：材料费的控制 

C：加班时间的控制 

D：施工机械使用费的控制 

【答案】：C 

【解析】：施工阶段是控制建设工程项目成本发生的主要阶段,它通过

确定成本目标并按计划成本进行施工资源配置,对施工现场发生的各

种成本费用进行有效控制,方法如下:一，人工费的控制二，材料费的

控制三，施工机械使用费控制四，施工分包费用的控制 

7.当跨径较大时，恒载在连续梁中占主导地位，宜采用变高度梁，跨

中梁高为（）。 

A：（1/15~1/25）L 
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B：（1/12~1/16）L 

C：（1/25~1/35）L 

D：（1/30~1/40）L 

【答案】：C 

【解析】：梁的横截面形式有板式、T 形截面和箱形截面等，纵截面

分等截面与变截面两大类。等截面连续梁构造简单，用于中小跨径时，

梁高 h=（1/15～1/25）L。采用顶推法施工时梁高宜较大些，h=（1/12～

1/16）L。当跨径较大时，恒载在连续梁中占主导地位，宜采用变高

度梁，跨中梁高 h=（1/25～1/35）L，支点梁高 H=（2～5）h，梁底

设曲线连接。连续板梁高 h=（1/30～1/40）L，宜用于梁高受限制场

合；同时，实心板能适应任何形式的钢束布置，所以在有特殊情况要

求时，如斜度很大的斜桥、弯道桥等，可用连续板桥。为了受力和构

造上要求，T 形截面的下缘常加宽成马蹄形。较大跨径的连续梁一般

都采用箱形截面。采用顶推法施工时，一般为单孔单箱。 

8.改性沥青混合料的贮存时间不宜超过（）小时。 

A：12 

B：24 

C：36 

D：48 

【答案】：B 

【解析】：改性沥青混合料的贮存时间不宜超过 24 小时；改性沥青混

合料只限当天使用；OGFC 混合料宜随拌随用。 
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9.闪光对焊接头同一台班内，由同一焊工完成的（）同牌号、同直径

钢筋焊接接头为一批。 

A：200 个 

B：250 个 

C：300 个 

D：350 个 

【答案】：C 

【解析】：闪光对焊接头同一台班内，由同一焊工完成的 300 个同牌

号、同直径钢筋焊接接头为一批。 

10.（）桥型是按照力学体系分类。 

A：立交桥 

B：上承式桥 

C：斜拉桥 

D：预应力钢筋混凝土桥 

【答案】：C 

【解析】：按桥梁力学体系可分为梁式桥、拱式桥、刚架桥、悬索桥、

斜拉桥五种基本体系以及它们之间的各种组合。 

11.围堰高度应高出施工期间可能出现的最高水位（）m。 

A：0.2-0.5 

B：0.4-0.6 

C：0.5-0.7 

D：0.6-0.8 
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【答案】：C 

【解析】：围堰高度应高出施工期间可能出现的最高水位（包括浪高）

0.5-0.7m。 

12.道路路面边缘距乔木中心平面距离不小于（）。 

A：1m 

B：2m 

C：3m 

D：4m 

【答案】：A 

【解析】：道路路面边缘距乔木中心平面距离不小于 1m。见表 7-18

绿化植物与建筑物、构筑物的平面距离。 

13.下列关于改性沥青玛蹄脂碎石混合料特性的说法中，错误的是（）。 

A：构造深度大 

B：有较好的低温抗变形性能 

C：耐老化性能较差 

D：水稳定性好 

【答案】：C 

【解析】：改性（沥青）沥青玛碲脂碎石混合料（SMA）：（1）使用改

性沥青，材料配合比采用 SMA 结构形式。（2）有非常好的高温抗车辙

能力，，低温抗变形性能和水稳定性，且构造深度大，抗滑性能好、

耐老化性能及耐久性都有较大提高。（3）适用于交通流量和行驶频度

急剧增长，客运车的轴重不断增加，严格实行分车道单向行驶的城镇
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快速路、主干路。 

14.约束反力的方向总是与约束所能限制的方向（）。 

A：垂直 

B：平行 

C：相反 

D：相同 

【答案】：C 

【解析】：两物体间的作用和反作用力总是沿同一直线分别作用在两

个物体上，大小相等、方向相反 

15.当地层条件差、断面特别大时，浅埋暗挖隧道施工不宜采用（）。 

A：中洞法 

B：柱洞法 

C：洞桩法 

D：全断面法 

【答案】：D 

【解析】：采用浅埋暗挖法施工时，常见的典型施工方法包括：全断

面法、正台阶法、正台阶环形开挖法、单侧壁导坑法、双侧壁导坑法、

中隔壁法、交叉中隔壁法、中洞法、侧洞法、柱洞法等。当地层条件

差、断面特别大时，一般采用中洞法、侧洞法、柱洞法及洞桩法等进

行施工。 

16.下列外加剂中，（）是调节混凝土凝结时间、硬化性能的。 

A：泵送剂 
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B：缓凝剂 

C：引气剂 

D：防冻剂 

【答案】：B 

【解析】：缓凝剂用来调节混凝土凝结时间、硬化性能的。 

17.安全生产监督管理部门对有根据认为不符合保障安全生产的国家

标准或者行业标准的设施、设备、器材予以查封或者扣押，应当在（）

日内依法做出处理决定。 

A：10 

B：15 

C：25 

D：30 

【答案】：B 

【解析】：安全生产监督管理部门对有根据认为不符合保障安全生产

的国家标准或者行业标准的设施、设备、器材予以查封或者扣押，并

应当在 15 日内依法作出处理决定。 

18.下列不属于城镇道路组成部分的是（）。 

A：机动车道、人行道 

B：分隔带、排水设施 

C：交通设施、街面设施 

D：横截沟、伸缩缝 

【答案】：D 
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【解析】：城镇道路由机动车道、人行道、分隔带、排水设施、交通

设施和街面设施等组成 

19.沥青混凝土面层施工质量验收主控项目不包括（）。 

A：井框与路面高差 

B：原材料 

C：混合料 

D：压实度 

【答案】：A 

【解析】：沥青混凝土面层施工质量验收主控项目包括：原材料、混

合料、压实度、面层厚度、弯沉值。 

20.常用于三、四等水准测量的水准尺为（）。 

A：塔尺 

B：单面尺 

C：钢尺 

D：双面水准尺 

【答案】：D 

【解析】：双面水准尺多用于三、四等水准测量，其长度有 2m 和 3m

两种，且两根尺为一对。 

21.燃气管道在有车通行的地方，敷设高度不应小于（）m。 

A：2.2 

B：3.2 

C：4.5 
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D：5.2 

【答案】：C 

【解析】：燃气管道敷设高度（从地面到管道底部或管道保温层部）

应符合下列要求：（1）在有人行走的地方敷设高度不应小于2.2m；（2）

在有车通行的地方，敷设高度不应小于 4.5m。 

22.起保障行人交通安全和保证人车分流的作用的是（）。 

A：立缘石 

B：平缘石 

C：人行道 

D：交通标志 

【答案】：C 

【解析】：人行道起保障行人交通安全和保证人车分流的作用。多选

题 1. 

23.项目目标动态控制的准备工作：将项目的目标进行分解，以确定

用于目标控制的（）。 

A：实际值 

B：计划值 

C：指导值 

D：总体目标值 

【答案】：B 

【解析】：项目目标动态控制的准备工作：将项目的目标进行分解，

以确定用于目标控制的计划值。 
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24.作用于刚体上的力，可以平移到同一刚体上的任一位置，同时附

加一个（）其力偶矩等于原力对于新作用点的矩。 

A：力 

B：力偶 

C：力矩 

D：力偶矩 

【答案】：B 

【解析】：作用于刚体上的力，可以平移到同一刚体上的任一位置，

同时附加一个力偶，其力偶矩等于原力对于新作用点的矩。 

25.涵洞施工完成后，当涵洞砌体砂浆或混凝土强度达到设计强度的

（）时，方可进行填土。 

A：50%. 

B：75% 

C：90% 

D：100% 

【答案】：B 

【解析】：涵洞施工完成后，当涵洞砌体砂浆或混凝土强度达到设计

强度的 75%时，方可进行填土。 

26.合力的大小和方向与分力绘制的顺序的关系是（）。 

A：大小与顺序有关，方向与顺序无关 

B：大小与顺序无关，方向与顺序有关 

C：大小和方向都与顺序有关 
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D：大小和方向都与顺序无关 

【答案】：D 

【解析】：有力的平行四边形法则画图，合力的大小和方向与分力绘

制的顺序无关。 

27.桥梁在车辆、人群等荷载作用下的最大竖直变形一般不超过桥梁

跨度的 1/700~1/900。物体的微小变形对于研究物体的平衡问题影响

很小，因而可以将物体视为不变形的（）。 

A：刚体 

B：柔体 

C：绳索 

D：铰链 

【答案】：A 

【解析】：刚体是指在运动中和受力作用后，形状和大小不变，而且

内部各点的相对位置不变的物体。绝对刚体实际上是不存在的，只是

一种理想模型，因为任何物体在受力作用后，都或多或少地变形，如

果变形的程度相对于物体本身几何尺寸来说极为微小，在研究物体运

动时变形就可以忽略不计。 

28.GCL 的施工流程正确的是（）。 

A：基底检验→吊运就位→搭接宽度调整→人工铺展→搭接处撒彭润

粉→进行后续施工 

B：基底检验→吊运就位→人工铺展→搭接处撒彭润粉→搭接宽度调

整→进行后续施工 
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C：基底检验→吊运就位→搭接宽度调整→搭接处撒彭润粉→人工铺

展→进行后续施工 

D：基底检验→吊运就位→人工铺展→搭接宽度调整→搭接处撒彭润

粉→进行后续施工 

【答案】：D 

【解析】：GCL 的施工流程：基底检验→吊运就位→人工铺展→搭接

宽度调整→搭接处撒彭润粉→进行后续施工。 

29.节点详图主要表现管网节点处各管件间的组合、连接情况，以保

证管件组合（）、水流通畅。 

A：经济合理 

B：牢固耐用 

C：方便检修 

D：施工便捷 

【答案】：A 

【解析】：节点详图主要表现管网节点处各管件间的组合、连接情况，

以保证管件组合经济合理、水流通畅。 

30.下列有关施工场地的要求不正确的是（）。 

A：施工道路应当平整坚实.硬化材料可以采用混凝土、预制块或用石

屑、焦渣、砂头等压实整平.保证不沉陷、不扬尘.防止泥土带人市政

道路. 

B：施工现场应设置排水系统及沉淀池.现场废水不得直接排入市政污

水管网和河流 
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